Chapitre 1 : Le journal du CO,

E)ans J: atrposp.hetr(? = : Je suis dans l'air
terrestre, je suis tres que nous respirons.
important.

——

3 J'avais I'habitude de
Dans le passé, le soleil B 2 m’amuser avec les
était a la fois plus : L A | volcans en éruption.
chaud et plus froid - SR : - J’étais important,
qu'aujourd’hui. . ; \ W jétais génial, je
remplissais I'air.

- Soudain, la vie est apparue = Les plantes se nourrissent de
dans les océans et les plantes : . moi parce qu’elles m’aiment.
et les animaux ont commencé -

a coloniser la terre.




=+ Je refléchis la lumiére du soleil sur |

~ Terre, et je nourris les plantes. Elles
me mangent avec des milliers de

__ _ petites bouches sur leurs feuilles.

“Avec laide de la Tl'fr'niéré%-ﬁ:solgir:_‘:"_;___
et de I'eau du sol, les plantes me
convertissent en oxygéne. Mais
elles ont aussi besoin de moi pour

:pgusser

A AR AR Nunw

{1181 L
ﬁj | ll Puisque je remplis I'air en
_ ‘ _. emprisonnant la chaleur du soleil, je
@'\ maintiens 'air tiede. Tiede comme il
R | faut, pour que les plantes pwssent
s épanouir. Je suis le créateur de

1}
]
! i
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: Les plantes a|ment vivre
§ comme ¢a.

L'effet de serre n’est pas une mauvaise
chose en soi. Les plantes se portent bien
dans une serre, quand la température est




C’est juste que récemment j’ai un peu trop gran
\ et alors la température de la Terre a augmenté !

a forét tropicaleest composée
de nombreuses plantes, toutes
différentes, toutes trés importantes,
car elles donnent de 'oxygéene a la
planéte. En effet, la forét tropicale

Il'y en a d’autres qui
grimpent sur ces géants &
parce que sinonilsne g
peuvent pas voir la
lumiére du soleil.

i

vous
pensez a l'age de la planéte Terre, qui est trés
vieille, c’'est comme si c’était hier. Et c’est une
question treés grave, car la température augmente
trés rapidement, parce que je suis trop. Mais je ne /|
pense pas que ce soit uniquement de ma faute. g

i

y .
Parmi les plantes tropicales

qui peuplent ces foréts, il y
a de véritables géants qui
subtilisent beaucoup de
lumiére de soleil & ceux
qui trouvent en dessous.




Chapitre 2 : Le journal du H,O
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Parfois je bruine.
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En fait, ici dans la forét tropicale il fait vraiment chaud,

alors jévapotranspire facilement et je disparais ! Mai
c’est toujours moi, mais si vous ne me voyez pas.

Tout le monde semble avoir besoin de moi
sous-terre. Est-ce que je pourrai satisfaire tout le

monde ? J'ai tellement peur de faire des erreurs !

< S T

—

. C’est un peu comme avec dioxide de carbone,
vous lui avez peut-étre déja parlé. Invisible,
mais problématique, car il est responsable

du réchauffement climatique.

T

Mais tout le monde a sa propre nature. Par
exemple, je ne suis pas seulement présent
en surface mais aussi sous-terre.

{ | U D :I‘ |
J'entre dans les racines,
qui sont énormes,
imaginez a quel point !
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" Laissez-moi vous donner un exemple I ya
de trés grands arbres ici. Vraiment, vraiment
grands. Il leur faut une éternité pour devenir si
grands. Il ont des racines trés profondes, et ils

ont besoin de m0| pour pousser . ' '
1 1 g AIors je passe par quelques

canaux et remonte les racines.

jusqu’a ce que
jarrive aux feuilles.

regardez, une Iiane
pousse dessus.

= Ainsi, méme si 'arbre boit
beaucoup, la liane boit encore
plus et je ne peux rien y faire
car je vais ou ils veulent que
jaille, je veux dire que ¢a ne
dépend pas de moi, je ne peux §~

pas faire la différence entre les t_e Eﬁ
—_arbres et les lianes. =







Le journal de la fourmi
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L TR
~t| Je I'ai remarqué toutde .
. suite. Mais peu importe,
aun moment donné,
I'arbre est tombé, point
final.

L Ll "
! Ah!Masanrsmastoulvu!
J'ai pensé gu'elle 'étreignait !
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| i 'I|II || .
Wl Il




onyva!

o ‘r,r“” e
“ (| | :fl J’] J

. |II.I; ||
I;"l I.'! II' " B
| Il ([ J

H .|"' Hi,} l|

‘I iy |r[i|”11! ” |H”| m 'N] ”,U ”h LI J| ['. ;!..

b '
7 ff| | rfr N
o Jlfh -
L MR ‘!n (L 4 |1r

1
|' }I‘r;]}h i ;

LI “'| (I - e et 1|] i ||| WG | i
' [1|| Ilu [W strement pas | [ h ”“‘ Mais cette liane a - | | Mai I
r tn%arnusant | f I ) faltunemeuent l il c’esté'nm_pé!';i
B LB R
U L g
L "‘-1 ' | (|i:- SV 4 -




H’llallaneaussllaldasfamllas. ; | ’l'l I
Eﬂesnesontpasadm’érentas “ I

il

i u“,’ I

.
Il

i {IH

|" ‘I il [
T

10



] I lif ||| | | II I | 'i I I| | R [I .F l']' I "] '|,.I ' = ||
J I"l \] H || i u [ (| (| cverauunat @ | | ||

| ’F” \ ; |' |vuunefoum|? B | ||| .-l i
| . A | L"»-f' e T

i rh “ | ][ | I % . !‘I| ‘“‘““‘h-. || ' [ | NI B | 4 2 h : _-.-. - _ I[II'_l

|! T b

il h ! i 1&
% “ | Aihﬂ '| |r Inu-t\x m

'-'H. [l

i 4 Il ||1|

~ Camlest amvé une fois.
Crestune fourmi o, J'ai aussi perdu une amie, etjela |
coupeuse de ’ | recherche toujours. B :
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_ Mon amie disait qué les lianes |
| devraient apprendre de nous.

111 Attaquer une plante ||
"Il sansanéantir sa 1Ay

”, E:rllligns ”1.:'||H! :J|I,F|“'l

aussides  Enfait, elle disait que Lorsque nous attaquons une famille.
lianes c'était la faute de la liane plante, nous laissons sa famille § e
'\ tueuses. . I
3 . || Voila quiesty | |
judlcieux. |f l"

il I”J'f-“F{ i

-'|I:|” ';.}’ ': lil;|r{|\‘llals.§slsaled'expluuergaauﬁé}|§r;;eI l“,l ”I JH ”“ | ‘le “]

Al

| 1| I,H‘ ” ”[f“ M .;!J "II”." I I:|I| . I.I :lh I HJFJI‘PM“EIUJ I|‘||JHI
I | ' ’ li“ '[ |5! N .'Ia.'.;l,l.r';"-' |
r'" ;J’tl i LU M

p

! II I I|[ i 1
R fih | e
| ,'H‘ﬂrl

l‘f il 'M ’lulr

H]lh! ’H il .|l {

'| JJ|1‘|‘|'f”H \ ” i'“” I 'J” i |i|lll ..,j ' 0 . i r--' r.i'Illl:il:li] ,f.!:iil:rl".'|

12



Chapitre 4 : Le journal de la grenouille

il
Al

!

te ¥ Selon moi, leur relation est un peu

* Jel'ai entendue également, cette

'hiétqi're“dé la liane et o : trop étroite; dans le sens morbide.
.}del__ ore. i P s R .

—=<s=-= Uneliane qui tom
“——=--"—= amoureuse dun

= =

Spaa et
= Laliane, en particulier. —=="
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ces lianes sont.un -

elles collent a I'arbre et

je le disais,

J

,Cestlaseule
une rainette metronome
attirer une femelle.

our le TOC!
pour

P!

p

Désole
‘maniere

|

es0

D

o aisent pas parr,

Comme,
peu ol
ne

dl

comme moi

une

est pas l'idée -

-Cen
" Le tronc d'arbre
agit comme une

que je me fais d'

une

“
'ai de la
chance, )
femelle rainette 4

se proméne

Etsij

rehension

p
méi

me

de ce que devrait étre

létement différente

~comple
opposée

dans un rayon
de 500 metres _-
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passion n'est pas. -

lyaune limite
faite pour durer.

p( Certainement une :
passion débordante et
tout, mais i
tout. La’

&
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avoir

Je n'aime pas

stable,

Toc! . Ce n'est pas
difficile d'en
accrocher une.

i

i

i

]

:
:
38
E
8
§

pas plus d'une nuit.

Et une seule fois

.aveclam

éme
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- . , S e C€que vous semblez ignorer, c'est que
Excusez—mm Mon5|eur mais j je : e PN les lianes sont 'une des composantes
ne pouvais m empecher d'écouter Tiloe i S == essentielles de la forét, et qu'elles ont
tous ces mots d'espritmélésa = = L : = tellement proliféré ces demiéres années,
votre 5|gnal fastldleux Y - = -~ = quelles ont réduit la capacité des foréts a

' ' absorber le CO2. Au Panama, des
scientifiques ont mesuré une réducho_n
de rahsorptlon de trms uarts !

L'abondante croissance des lianes pourrait
étre le résultat du changement climatique,
donnant lieu a des sécheresses plus
intenses dont les lianes pourraient bénéficier
et qui, & son tour, pourrait donner une
nouvelle impulsion au changement
climatique, dans une sorte de cercle vicieux.

L&e lianes foumlssent
dimportants services a
lafaune, tels que fuits,
gralnes etfeunles '

R e = T
! Pensez a la forét tropicale comme aun i
ensemble d'éléments en concurrence pour
aﬁemdrelalumnere:dusoieil cequi leur
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FI‘Et clest par la photosynthése que les E
foréts fropicales peuvent jouer un role
essentiel dans le cycle du carbone
puisqu'elles emmagasinent plus de 30

du CO2 présent a la surface de la

i de curieusement
excitant dans votre




Chapitre 5 : Le journal de I'orchidée
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il

1Y ne pleut pas beaucoup,; | [“UIIAT =
| lesracines séchenta |4
|} l'extérieur et retiennent a

| lintérieur toute Ihumidite
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Chapitre 6 : Le journal du singe

lis n'aiment

|| Les scientifiques
se réveillent tot

| le matin quand
le vent est faible. |

/leventseleve Y i (| fdansiaforetavec
| dans l'aprés-midi. e t\ bateau.

seéche pour venir ici
dansla fot |

i

J | X el P S Cestune
XA s Ry 97 N B : machine

lis utilisent une machine pour
)\ découvrir a quoi ressemble la
| forét, avec et sans lianes. llya
beaucoup de lianes ici...
O e T TY lls veulent
i AR | mesurer?

Pas de
probleme.
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Enfait, ils utiisentla |
machine pour prendre
|| des photos depuis de
) plusieurs positions et
les assembler pour
voir ce qui se cache
derriére la feuille.

0RO ) SRR

" Aujourdhui ca se passe trés
bien. Si ce singe ne fait pas
de bétises, tout ira bien.

Le moment idéal pour le Lidar c'est quand }
il n'y a pas de vent. lls le déplacent pour |
prendre des photos sous di

angles. Mais si le vent déplace une
branche, le Lidar s'y perd car les images
ne s'assemblent plus correctement.

s'intéressent autant aux
lianes, s'ilyen a
beaucoup ou non, que
| savent-ils des lianes
de toute fagon ?

X
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Maintenant, ils rentrent Y
chez eux, et vérifient si
le Lidar a fonctionné

'Néanmoins, beaucoup de personnes ne savent "
: pas que quelque chose de trés particulier se
passe dans les foréts tropicales depuis des
Beauooup de parsonnes il
| reconnaissent les foréts
~ tropicales sont des acteurs
clefs de I'absorption du 002 i

ﬁﬁi’s‘h’ﬂ{‘mﬁHBFMLWtWIMRMMHWZE’W]s}'
Au milieu des années 1800, Charles Darwin a

I;
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En 2015, des chercheurs ont démontré
pour la premiére fois, & l'aide de '
données expérimentales; que les foréts
tropicales pourraient se développer plus *
lentement et absorber moins de CO2,

. conséquence directe de la prolﬂ’ératlon

_::-:!I' -.:-;]\.'ii" (. ki iy AN .\«, RS 5 e S 1 il
kﬂalsauooursdusiédesuivantin'yaeu i VISR R Feoatiy |& Wﬁm
aucune autre publication scnerﬂ:ﬁque ( y3 e o
significative sur le 5|.uet . TN ;

Aprés avoirmené 0
' des expériences ; 3 S ;
dans diverses foréts M \ Nous voulons comprendre
avec et sans lianes, i RN plus précisemment
ils ont démontré que ey, : comment fonctionne la
¥ “\ prolifération des lianes.

| Ce que nous espémns déoouvnr c'est que sur
le long terme les foréts tropicales modifient leur
) 4 structure. Cependant. nous devons encore le prouver

Qu'est-ce qui

achangé en
. faveur des

Ilanes ?

| Vous voyez ici un exemple de

:' ce a quoi ressemble une forét
i dominée par la liane, quelque  |f

temps apres la chute des arbras

Le probléme c'est que

. ce sont les tiges ligneuses,

Il cest-a-dire le tronc et

les branches, qui
emmagasinentle CO2a |

ﬂ long terme, pas les feuilles. .

24



Une résenae neﬁément inférbeure e
carbone, voila la différence entre un

i
_ (il | Il existe différentes espéoes de plantes dans
beau jardin de p!antes grimpantes et | b

la forét tropicale. Certaines sont plus affectées
par les lianes que d‘al.m'es. Quand elles

Par exemple, nous
répertorions les lianes en
comptant leur nombre et
en mesurant leur diametre. §

' LepoinlcﬁefdeTreedimberssst i
d'intégrer nos données dans un modéle

| informatique. Afin de comprendre le

| fonctionnement des lianes et étre

i capable de créer un tel modéle -

' informatique, nous acquérons un grand

y, nombre de données sur le terrain. &

Nous utilisons égalemenl un
scanner 3D pour déterminer la
structure verticale de la forét
avec et sans lianes.

Ou nous prenons des mesures plus
sophistiquées. Par exemple, nous utilisons
des sondes de debit de séve qui mesurent
le nombre de litre d'eau se déplagant le long
d'une seule liane.
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Chapitre 8 : Le journal du LiDAR

W B bt I Py Tout ce que je sais c'est que je fonctionne
" Honnétement, je trés bien. Je vois comme un ceil humain et
sais pas comment ;e je me concentre sur ce qu‘il est important

Exemple : je ne vois pas I'air, c'est invisible *
pour moi, méme si dans l'air il y a ce CO2
qui se croit si important. .

——r “HE

Aul:ant que je e je sache,  CO2 est |nv|s'ET;:Néanm0|ns je ne dlraJs jamals oornme je ne Ie AN | 1
- vois pas, il n'existe pas". C'est une fagon d'observer des choses que jai |'emarquées . : ' : Selon moi, l'air
- chez certaines personnes qui pensent que si vous ne voyez pas les choses, - et ' existe méme -
~ alors elles n'existent pas. : ! A sij'enele\gois[

o e : = ! = 3 i as. il

est que si je la vois, cela signifie que
mon méchanisme fonctionne.

Prenez un autre exemple ; l'eau: Je peux YR | VW ISEIV UV RRn Dt 1 B R T
la voir, donc je suis sire qu'elle existe, | Il pourrait pleuvow un peu moins parfois, =~ EN ¢ qui conceme les fourmis \ 1
mais 14 n'est pas la question, la question ||| ' mais nous ne e ui en voudrons pas pour qa coupeuses de feuilles, c'est une M
; ‘ v au!rehlstmre : |\| |
1t

Méme chose pour la r‘aineﬂeméﬂ'onanequlvﬂ
dans I'arbre. Je la vois mais je m'en fiche. C'est
parce que je suis des instructions précxses que
fonctloglée aussi
que cela.

! SUOLL

Donc, ce qui est important i
pour moi c'est l'arbre, pas la |

grenouille. iy

Ce n'est pas que je ne les vois pas, c'est. |
.qu‘elles mi mportent peu Pour moi, seules

26



T LT L T T ' ‘” T . h . . '
Sl  La beaute de l'orchidée !
Je vois Iaorehldées ce.pendar : n‘L’ " 53 dedt nearvimentoas o
e _

; .' m.l |

question pour moi.

" Je miintéresse R
! seulement a la fagon
dont elle est faite

beauté, parce que je ne peux me permetire aucune
distraction. Sinon je ne fonctionnerais pas aussi bien.

g Malheureusement. je n'ai aucune |dée da Iéﬁr
’Mill

Tout ce qui mirrmonae Clest la forme des pﬂantes de la -
forét tropicale : les troncs, les branches, les feuilles.
Chaque plante est différente, et je les vois trés bien.

' Depuis mon ceil, 'envoie un laser | o L g | Lorsque le rayon du laser quitte mon oeil et
. qui éclaire les détails de la forét, Al , touche un objet, j'ai une sensation immédiate
méme dans le recoin le plus caché, 5 ' ! : qui me permet de mesurer Ia dlstance qui me
a une résolution si élevée que rien i sépare de Iobget
'échappe a mon regard i

Les lianes sont partout. Elles sortent du sol.

Je mesu : mitce qui Dans mon esprit, je vois tout, sans distinction : une | parfois je les vois naitre, mais vous ne pouvez

feuille, une branche, un tronc d'arbre ou une liane. e 8 e Bllas at 0%
m'entoure, etjelemcrée ! A —— i : pas ifférence en utres
dans mon espm - plan quand eﬂes sont si petites

27



. Etil se passe ici une chose a 7' Alafin de mon travail (assez compliqué,
Iaquelle vnus ne vous atlsendez pas, admettez-le) dans mon esprit, je peux voir
: toute Ia forét depuas tous les pomls de vue.

. MR
Quant aux lianes les plus hautes, je.les vois:

méme sur la cime des arbres, ol leurs feuilles
et leurs fleurs se combinent a celles de I'arbre
sur lequel elles ont gnrnpé.

Meéme d'en haut o~ B, “
%, Je ne sais pas du tout comment cela
fonctlonne mais je parie quevcus m'enviez ! i ™
g il

: - | . i IR T T [ 111 7

Iamummimﬂum il i L&bm“mhma,ghmgmnu E k Latsm*vww&'désgm

; hmﬂﬁmmw usie vivante dans un environnement biologique ou il tous les organismes vivants,
notamment des i'sedgs un écosystéme déterminé. b"_ | |¢l.|pl.spmwplusgmml

Y - O, i b X
‘Nwsson'r“ngsunmﬁm des foréts
apparIienLNggmpréanm
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I grandlssonsstnol.lsdévalop ' H
mnlémtéscmnplmetndusnemrms

pas seulement une multitude, nous sommes

une multitude d'espéces différentes. Je veux

dire que vous pouvez prendre des centaines ,!u
dellmesatqtrellessemmlesunesdssm i

Malgré cela, jusque dans les années 1990,
nombreux chercheurs pensaient que notre w I
rﬁle dans I'équilibre de la forét était limité. : .
i Etoelaaentralnénot'eemusm
de toutes les études sur les
écosystemes terrestres réalisées.

U UG T T ﬂE‘llllﬂ!hf«

Entre-temps, malgré lindifférence '
.. quinous entourait, nous nous

. sommes cmganlsés et nous "

sommes sur le point de conquérir

‘la terre et de provoquer Iextlnction

de Ia race humaine

i Non je ne fais que
' plalsanter Nous ne
., sommes pas si méchantes.

mﬁm. A
' 1'! iy ||||lII |

yendant, au oours des demiéres annéas les
tropicales ont subi un changement structurel 4
agrandeédel[ea entre autres choses, le signe

-Iephxséwdentastquemusnommmpons ;' i i Pamequemussommes :

méchantes, mais pour
. d'autres raisonsqui
i C également

Iquantdsetenbnomasse,

29



Parexemple,
 unefoisjai
- grimpéaun
-arbre. -
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)
Lorsque je suis tombée,
je suis tombée avec lui.

~ Mais je ne suis pas morte.

Je ne sais méme pas combien
- de temps cela a pris...
ce n'est pas facile a dire.

 Mais l'arbre était mort
: avantmoi. =

. Jai fait un petit effort et
je suis répartie du sol.
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Chapitre 10 : Le journal de la liane (2éme partie)

— —— —— - S—

” a4 o | Parexemple griceanctresysttme  “\os gramas sont apportées_ -
Gomme jelai g £

racinaire trés efficace, nous ne souffrons . principalement par vent, mais aussi par
~ déja dit, nous les & pas de la sécheresse et pouvons extraire Feau gt les oi gawg P
lianes sommes ! - le peu d'eau qui tombe avant que les %% =
i arbres ne |'§ gne.

trés fories

Nous ne recevons en revanche
aucune aide des abeilles, qui
préférent transporter du pollen

Au cours des 35 derniéres
années, la moitié des terres £
végétalisées de la Terre ont !
= verdies en raison de
I'augmentation des niveaux
£ de CO2 dans lair.

ais le vent ne s'arréte jamais.
'eau ne s'arrét j jamaas 2

|—g1

La hausse des niveaux de CO2 a stimulé
I'activité de séquestration de CO2 des
plantes lus haut f ue dans le passé

Apparemment, cela pourrait EE‘
compenser I' augmenta’uon de ==

-...—
———

L'augmentation de
CO2 dans l'aira
provoqué une

- accélération de notre §

- photosynthese. C'est -

- également vrai pour &8

- toutes les autres

- plantes de la planéte

~ Mais en qum nous, les
lianes, jouons un role dans
toire ?

2 " Nous réduisons la
: Iongévité des arbres.

- Mais Ia diminution de la Iongévlté e
' des arbres réduit I'effet atténuant
de la forét tropicale.

o — — . S
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= Nous, les lianes, réussissons a mieux
nous adapter aux nouvelles conditions
environnementales que les arbres.

£
£
=

_
Les arbres qui ont eu la malchance d ‘étre

affectés par nos actions souffrent de la
concurrence pour la lumiére

i Mals alors, si unsgertarbabon sunﬂent par
exemple un incendie ou une déforasiatlan
| elle pe JJ uer la destruction d'une
varcelle de forét, nous laissant (nous les
nes) Ilbras de S'installer.

. arbres dans

ls rivalisent trés bien la lumiére du
soleil, vu qu'ils sont grands ils n ont de
difficulté pour l'atteindre, mais ce sont
mauvais oolomsateurs d'espaoes wdes

C'ast le cas majorité des :
?ofogt“rrolplcale

34

Ces arbres sont généralement trés tolérant a -
l'ombre, car |Is nom pas besoin de beaucoup
de lumiére, et leurs

rgeons peuvent

pousser a 'ombre de leur immense couronne
d'arbre sous la canopée de la forét Iropleale |

Contralrement aux arbres,

nous les lianes avons besoin

de grimper sur d'autres plantes
pnur atteindre la lumiére du soleil.




Pendant ce temps, le
- dioxyde de carbone
continue d’ augmenter

L_e taux de photosynhéée
continue d acoélérer

—————

: Les orchidées sont =
‘ toujours trés belles.
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